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öffentlich 

Antwort der Landesregierung auf eine Kleine Anfrage zur schriftlichen 
Beantwortung 
– 
 
Mitglied des Landtages Henriette Quade (Die Linke) 
Mitglied des Landtages Sebastian Striegel (BÜNDNIS 90/DIE GRÜNEN) 
 
 
Sommerfest der „Jungen Alternative“ (JA) in Roxförde im Juli 2024 - Teil I  
 
Kleine Anfrage - KA 8/2426 
 
 
Sehr geehrter Herr Präsident, 
 
beigefügt übersende ich Ihnen die Antwort der Landesregierung - erstellt vom Ministerium 
für Inneres und Sport - auf die o. g. Kleine Anfrage. 
 
Mit freundlichen Grüßen 
 
 
 
Dr. Tamara Zieschang 
Ministerin für Inneres und Sport  



Antwort der Landesregierung auf eine Kleine Anfrage zur schriftlichen 

Beantwortung 

Abgeordnete Henriette Quade (Die Linke), Abgeordneter Sebastian Striegel 

(BÜNDNIS 90/DIE GRÜNEN) 

Sommerfest der „Jungen Alternative" (JA) in Roxförde im Juli 2024 - Teil 1 

Kleine Anfrage - KA 8/2426 

Vorbemerkung der Anfragesteller: 

Am 27. Juli 2024 fand erneut in Roxförde (Ortsteil der Stadt Gardelegen) ein 

Sommerfest der „Jungen Alternative" (JA) statt. Daran sollen sich zwischen 500 und 

620 Personen aus Deutschland, Österreich und weiteren Ländern beteiligt haben. 1

Presseaufnahmen der Veranstaltung zeigen u. a. Pavillons der AfD auf dem Gelände, 

anreisende Teilnehmende in JA-T-Shirts sowie Shirts von anderen extrem rechten 

Gruppierungen & Labels (bspw. ,,Phalanx Europa", extrem rechte Hooligan-Band 

„Kategorie C'? sowie vermummte Teilnehmer.2 Dabei sind auch Personen aus einer 

jüngeren Generation der JA zu erkennen, wie Tim S., 3 der mit AfD, JA und „ldentitärer 

Bewegung" für gleich drei extrem rechte Organisationen auftritt und in sozialen 

Netzwerken aus seiner Faszination für den Nationalsozialismus keinen Hehl macht. 4 

Im Zusammenhang mit dem Sommerfest tritt Sebastian Koch (AfD Altmarkkreis) 

öffentlich in Erscheinung.5 Koch wird namentlich im „Gutachten zu tatsächlichen 

Anhaltspunkten für Bestrebungen gegen die freiheitlich demokratische Grundordnung 

in der ,Alternative für Deutschland' (AfD) und ihren Teilorganisationen" des 

Bundesamts für Verfassungsschutz von 2019 im Abschnitt „5.2.2. Kontakte und 

Bezüge zu Protagonisten rechtsextremistischer Parteien und Organisationen" 

1 Siehe auch: ,,Demo gegen Junge Alternative", Volksstimme, 29.07.2024, Seite 2
2 „2024.07.27 Gardelegen OT Roxförde - Sommerfest der Jungen Alternative Altmark-West und 

Gegenprotest", Presseservice Rathenow auf flickr.com, online hier: 
https://www.flickr.com/photos/presseservice rathenow/albums/7217772031917 4826/ 

3 Tweet von IBDoku, 07.08.2024, online hier: https://x.com/lbDoku/status/1821080022158860563 
4 Thread von IBDoku, 26.07.2024, online hier: https://x.com/lbDoku/status/1816779665937178690 
5 „Sommerfest der Jungen Alternative Sachsen-Anhalt von Antifa-Protesten begleitet", volksstimme.de, 

28.07.2024, online hier: https://www.volksstimme.de/lokal/gardelegen/sommerfest-junge-alternative­
sachsen-anhalt-antifa-proteste-verfassungsschutz-afd-roxfoerde-3888809 

https://www.flickr.com/photos/presseservice
https://x.com/lbDoku/status/1821080022158860563
https://x.com/lbDoku/status/1816779665937178690
https://www.volksstimme.de/lokal/qardeleaen/sommerfest-iunqe-alternative-


aufgeführt. 6 Koch soll nach Recherchen der Volksstimme seit dem Jahr 2008 an 

,,diversen" Demonstrationen und Kundgebungen extrem rechter Parteien & 

Organisationen teilgenommen haben, u. a. einer Demonstration der neonazistischen 

Partei ,,Die Rechte" in Stendal im Jahr 2016. 7 Im selben Jahr zeigt ihn ein Foto bei 

einem Aufmarsch der ,,Freien Kräfte Neuruppin" in Glöwen. 8 Ein Jahr zuvor soll Koch 

an Demonstrationen der „Bürgerbewegung Altmark" in Stendal und Tangerhütte 

teilgenommen haben. 9 Die Teilnahme an dem Sommerfest in Roxförde war nach 

Angaben von Koch nur mit Anmeldung möglich und fand auf einem laut 

Medienberichten mit Doppelzäunen und Hütehunden gesicherten Privatgelände statt. 10 

Nach Angaben des antifaschistischen Bündnisses „JEDES JAHR IM SOMMER" (JJIS) 

soll es sich um ein Gelände des AfD-Kommunalpolitikers Gunnar ltagaki handeln. 11 

Der Verfassungsschutzbericht des Landes Sachsen-Anhalt 2023 führt aus, das 

Sommerfest habe sich „zu einem Vernetzungstreffen mit überregionaler Be-deutung 

entwickelt". 12 

An Protesten des Bündnisses „JEDES JAHR IM SOMMER" (JJIS) gegen das 

Sommerfest sollen sich etwa 80 Menschen beteiligt haben. 13 Teilnehmende berichten, 

dass noch vor Ende der angemeldeten Versammlung um etwa 16:40 Uhr ein Großteil 

der bis dahin eingesetzten Polizeikräfte abzog. In der Folge konnten extrem Rechte 

immer wieder Teilnehmende des Sommerfests mit ihren PKW durch den 

Versammlungsraum der laufenden Versammlung des Gegenprotests fahren. Nach 

6 „Wir veröffentlichen das Verfassungsschutz-Gutachten zur AfD", netzpolitik.org, 28.01.2019, online 
hier: https ://netzpolitik.org/2019/wir-veroeffentlichen-das-verfassu ngssch utz-g utachten-zu r-afd/ 

7 „AfD-Schatzmeister besuchte Neonazi-Demos", volksstimme.de, 13.09.2017, online hier: 
https://www.volksstimme.de/sachsen-anhalt/afd-schatzmeister-besuchte-neonazi-demos-852111 

8 Tweet von Presseservice Rathenow, 17.05.2019, online hier: 
https://twitter. com/PresseserviceR N/status/112 94 79450930929664 

9 „Stendal: Landesaufnahmeeinrichtung bleibt im Fokus von Flüchtlingsfeinden", Presseservice 
Rathenow, 26.05.2019, online hier: https://presseservicern.wordpress.com/2019/05/26/stendal­
landesaufnahmeeinrichtung-bleibt-im-fokus-von-fluechtlingsfeinden/ im Weiteren zu Koch siehe auch 
,,08.12.2018: Neonazi pflegt Gedenkstein der NS-Todesmärsche von Gardelegen", 
keinruhigeshinterland.org, 20.12.2018, online hier: https://keinruhigeshinterland.org/2018/12/20/08-
12-2018-neonazi-pflegt-geden kstein-der-ns-todesmaersche-von-gardelegen/ 

10 Siehe Fn. 5 
11 „Gunnar ltagaki (AfD) heizt mit Geländewagen auf Demonstrant*innen zu", jedesjahrimsommer.net, 

27.07.2024, online hier: https://www.jedesjahrimsommer.net/2024/07 /27 /gu nnar-itagaki-afd-heizt-mit­
gelandewagen-auf-demonstrantinnen-zu/ 

12 Verfassungsschutzbericht des Landes Sachsen-Anhalt 2023, Seite 48, online hier: 
https ://m i.sachsen-
anhalt. de/filead min/Bibliothek/Politik und Verwaltung/MI/Ml/3. ThemenNerfassungsschutz/Referat 
44NSB 2023 Pressefassung.pdf 

13 Siehe Fn. 5 

https://netzpolitik.orq/2019/wir-veroeffentlichen-das-verfassunqsschutz-qutachten-zur-afd/
https://www.volksstimme.de/sachsen-anhalt/afd-schatzmeister-besuchte-neonazi-demos-852111
https://twitter.eom/PresseserviceRN/status/1129479450930929664
https://presseservicern.wordpress.com/2019/Q5/26/stendal-landesaufnahmeeinrichtunq-bleibt-im-fokus-von-fluechtlinqsfeinden/
https://presseservicern.wordpress.com/2019/Q5/26/stendal-landesaufnahmeeinrichtunq-bleibt-im-fokus-von-fluechtlinqsfeinden/
https://keinruhiqeshinterland.orq/2018/12/20/08-
https://www.iedesiahrimsommer.net/2024/07/27/qunnar-itaqaki-afd-heizt-mit-qelandewaqen-auf-demonstrantinnen-zu/
https://www.iedesiahrimsommer.net/2024/07/27/qunnar-itaqaki-afd-heizt-mit-qelandewaqen-auf-demonstrantinnen-zu/
https://mi.sachsen-


Angaben von JJIS fuhr bereits zuvor der o. g. ltagaki mit seinem Geländewagen durch 

eine Polizeiabsperrung und mit hoher Geschwindigkeit auf die JJIS-Versammlung zu, 

sodass Teilnehmende gezwungen waren auszuweichen, um sich in Sicherheit zu 

bringen. 14 

Journalist*innen berichten, dass ihre Arbeitsmöglichkeiten vor Ort durch die Polizei 

massiv eingeschränkt wurden. Zwei Journalist*innen wurde ein mündlicher 

Platzverweis erteilt, 15 in mindestens einem Fall soll die Beschlagnahme einer Kamera 

angedroht worden sein. Das telefonische Gespräch mit der anwaltlichen Vertretung 

von Journalist*innen sowie mit der gewerkschaftlichen Vertretung (DJU, ver.di) soll 

durch die Einsatzleitung abgelehnt worden sein. Zudem soll Journalist*innen untersagt 

worden sein, sich auf öffentlichen Flächen in der Nähe und um das 

Veranstaltungsobjekt herum aufzuhalten, sodass insbesondere Foto-Journalist*innen 

nur aus etwa 200 Metern Entfernung arbeiten konnten, was Aufnahmen der ohnehin 

schwer einsehbaren Veranstaltung nahezu unmöglich gemacht habe. Die Polizei­

kräfte vor Ort sollen sich in ihrer Begründung für diese Maßnahmen auf das Ministerium 

für Inneres und Sport des Landes Sachsen-Anhalt bezogen haben, es handle sich bei 

dem Sammelfest um eine rein private Veranstaltung, weswegen die Maßnahmen zum 

Schutz der Persönlichkeitsrechte der Teilnehmenden notwendig und gerechtfertigt 

seien. 

Antwort der Landesregierung erstellt vom Ministerium für Inneres und Sport 

Vorbemerkung der Landesregierung: 

Zwar ist der parlamentarische Informationsanspruch grundsätzlich auf die 

Beantwortung gestellter Fragen in der Öffentlichkeit angelegt. Teile der Antwort der 

Landesregierung müssen aber als Verschlusssache „VS-VERTRAULICH" bzw. ,,VS­

NUR FÜR DEN DIENSTGEBRAUCH" eingestuft werden. Hierbei wird der 

Rechtsprechung des Landesverfassungsgerichts Sachsen-Anhalt gefolgt, nach der bei 

14 Siehe Fn. 11 
15 Tweet von Presseservice Rathenow, 28.07.2024, online hier: 

https://twitter.com/PresseserviceRN/status/1817549144736616517 

https://twitter.eom/PresseserviceRN/status/1817549144736616517


der Erfüllung der Auskunftsverpflichtung gegenüber dem Parlament unter 

Geheimhaltungsaspekten wirksame Vorkehrungen gegen das Bekanntwerden von 

Dienstgeheimnissen mit einbezogen· werden können (vgl. Landesverfassungsgericht 

Sachsen-Anhalt, Urteil vom 17. September 2013, Az.: LVG 14/12; Urteil vom 25. 

Januar 2016, Az.: LVG 6/15). Hierzu zählt auch die Geheimschutzordnung des 

Landtages (GSO LT). 

Die Einstufung als Verschlusssache ist im vorliegenden Fall im Hinblick auf das Wohl 

des Landes Sachsen-Anhalt und die schutzwürdigen Interessen Dritter geeignet, das 

Informationsinteresse des Parlaments unter Wahrung berechtigter 

Geheimhaltungsinteressen der Landesregierung zu befriedigen (Artikel 53 Abs. 3 und 

4 der Verfassung des Landes Sachsen-Anhalt). 

Die öffentliche Preisgabe von weiteren Informationen zu den Fragen 9 und 10 würde 

Rückschlüsse auf sensible Verfahrensweisen und Taktiken der 

Verfassungsschutzbehörde ermöglichen. Das Bekanntwerden dieser Informationen 

ließe somit befürchten, dass verfassungsfeindlichen Bestrebungen nicht mehr wirksam 

entgegengetreten werden kann und hierdurch dem Wohl des Landes Sachsen-Anhalt 

Nachteile zugefügt würden. 

Zudem ist das Vertrauen in die Fähigkeit der Verfassungsschutzbehörden, 

Nachrichtenzugänge zu schützen, für ihre Funktionsfähigkeit essentiell. Die öffentliche 

Mitteilung dieser weiteren Informationen, die Rückschlüsse auf Quellen zulassen, 

würde sich nachteilig auf die Fähigkeit des Verfassungsschutzes in Sachsen-Anhalt 

auswirken, solche Zugänge zu gewinnen bzw. solche Kontakte fortzuführen. 

Die Antworten auf die Fragen 9 und 10 der Landesregierung werden daher in Teilen 

als Verschlusssache „VS-VERTRAULICH" eingestuft. 

Darüber hinaus würde die öffentliche Preisgabe von Informationen zu den Fragen 7 

und 8 die Wahrnehmung gesetzlicher Aufgaben der Landespolizei Sachsen-Anhalt 

beeinträchtigen. Die Fragen zielen auf einen sensiblen Kernbereich des landesweiten 

Kräftemanagements ab. Da die öffentliche Beantwortung Rückschlüsse hierauf 



zulässt, kann die Anzahl der eingesetzten Polizeikräfte in dem öffentlich einsehbaren 

Teil der Antwort nicht mitgeteilt werden. 

Die Antworten der Landesregierung auf die Fragen 7 und 8 werden daher als 

Verschlusssache „VS-NUR FÜR DEN DIENSTGEBRAUCH" eingestuft. 

Die vollständige Beantwortung der Fragen 7 bis 10 kann in der Geheimschutzstelle des 

Landtages nach Maßgabe der GSO LT eingesehen werden. 

Frage 1: 

Welche Erkenntnisse liegen der Landesregierung zu der o. g. Veranstaltung vor? 

Insbesondere: 

Frage 1a: 

Wer war bzw. waren die veranstaltende Person bzw. die veranstaltenden 

Personen? Welche Erkenntnisse liegen der Landesregierung zu deren An­

undloder Einbindung in die extrem rechte Szene vor? 

Antwort auf Frage 1a: 

Veranstalter des Sommerfestes war der Landesverband der Jungen Alternative 

Sachsen-Anhalt (JA-LSA). Als Ansprechpartner vor Ort fungierte der Vorsitzende des 

AfD Kreisverbandes Altmark-West, Herr Sebastian Koch. Im Übrigen wird auf die 

Antwort auf Frage 9 verwiesen. 

Frage 1b: 

In welchem Veranstaltungsobjekt bzw. auf welchem Veranstaltungsgelände fand 

die Veranstaltung statt und in welchem Eigentums- und Besitzverhältnis stehen 

bzw. standen die veranstaltende(n) Person(en) zu dem Objekt und/oder 

Gelände? 

Antwort auf Frage 1 b: 

Das Sommerfest der JA-LSA fand auf einem privaten Grundstück in Gardelegen, OT 

Roxförde statt. Der Veranstalter ist nicht Eigentümer des Veranstaltungsobjekts. 



Frage 1c: 

Welche Redner*innen traten bei der Veranstaltung auf? Welche Erkenntnisse 

liegen der Landesregierung zu deren An- und/oder Einbindung in die extrem 

rechte Szene vor? 

Frage 1d: 

Traten bei der Veranstaltung Musiker*innen und/oder Bands auf? Falls ja, welche 

Musiker*innen und/oder Bands traten auf und aus welchen 

Landkreisen/kreisfreien Städten, Bundesländern und ggf. Staaten kommen 

diese? Welche Erkenntnisse liegen der Landesregierung zu deren An- und/oder 

Einbindung in die extrem rechte Szene vor? 

Frage 1e: 

Welche Erkenntnisse liegen der Landesregierung bezüglich des sonstigen 

Programms der Veranstaltung vor, etwa Volkstanz, Kampfsport, 

Kinderprogramm? 

Frage 1f: 

Wurden bei der Veranstaltung Informationsstände extrem rechter 

Organisationen angeboten und wenn ja, welcher Organisationen? 

Frage 1g: 

Liegen der Landesregierung Erkenntnisse zur Finanzierung der Veranstaltung 

und zu durch die Veranstaltung erzielten Einnahmen vor und wenn ja, welche 

(ggf. Schätzwerte)? 

Antwort auf die Fragen 1c bis 1g: 

Die Fragen 1 c bis 1 g werden zusammenhängend beantwortet. 

Der Landesregierung liegen Erkenntnisse im Sinne der Fragestellungen nicht vor. 

Frage 1h: 

Wie viele Personen haben an der Veranstaltung teilgenommen? Aus welchen 

Landkreisen/kreisfreien Städten in Sachsen-Anhalt kamen wie viele 

Teilnehmer*innen und welchen Organisationen (oder, so nicht möglich, Spektren 



der extremen Rechten) waren diese ggf. zuzurechnen? Aus welchen 

Landkreisen/kreisfreien Städten anderer Bundesländer und ggf. welchen Staaten 

haben Personen an der Veranstaltung teilgenommen und welchen 

Organisationen (oder, so nicht möglich, Spektren der extremen Rechten) waren 

diese ggf. zuzurechnen? 

Antwort auf Frage 1 h: 

Erkenntnisse im Sinne der Fragestellung liegen derzeit insoweit vor, als dass etwa 500 

Personen an der Veranstaltung teilnahmen. 

Frage1i: 

Wie viele Mitglieder und/oder Amts- und Mandatsträger*innen der AfD haben 

sich an der Veranstaltung beteiligt? Bitte aufschlüsseln nach Anzahl der 

Amtsträger*innen, Mandatsträger*innen (unter Bezeichnung des Mandats) und 

Mitglieder. 

Antwort auf Frage 1 i: 

Erkenntnisse im Sinne der Fragestellung liegen der Landesregierung insoweit vor, als 

bekannt ist, dass aus dem AfD-Landesverband Sachsen-Anhalt mindestens sieben 

Mitglieder und/oder Amts- und Mandatsträger teilnahmen. Darunter zwei 

Vorstandsmitglieder des AfD-Kreisverbandes Altmarkkreis-Salzwedel, ein Mitglied der 

AfD-Fraktion im Landtag von Sachsen-Anhalt, ein AfD-Bundestagsabgeordneter, ein 

Mitglied der AfD-Kreistagsfraktion Burgenlandkreis, ein Mitglied der AfD­

Stadtratsfraktion Magdeburg und ein Mitglied der AfD-Stadtratsfraktion Gommern. 

Frage 1j: 

Wie viele Amtsträger*innen und/oder Mitglieder der JA haben sich an der 

Veranstaltung beteiligt? Bitte aufschlüsseln nach Anzahl der Amtsträger*innen 

und Mitglieder. 

Antwort auf Frage 1j: 

Erkenntnisse im Sinne der Fragestellung liegen der Landesregierung insoweit vor, als 

bekannt ist, dass aus dem Landesverband der JA-LSA mindestens sechs Amtsträger 

und/oder Mitglieder teilnahmen. Darunter ein Mitglied des JA-Bundesvorstands, zwei 



Mitglieder des Vorstands der JA-LSA, ein Mitglied des Vorstands des JA­

Gebietsverbandes Altmark und zwei Mitglieder der JA-LSA. 

Frage 1k: 

Welche Erkenntnisse liegen der Landesregierung zur Beteiligung von 

Minderjährigen sowohl als Redner*innen, Musiker*innen, Mitglieder von Bands 

oder Teilnehmende an der Veranstaltung vor? 

Antwort auf Frage 1 k: 

Der Landesregierung liegen Erkenntnisse im Sinne der Fragestellung nicht vor. 

Frage 11: 

Wurden Straftaten und/oder Ordnungswidrigkeiten im Zusammenhang mit der 

o. g. Veranstaltung registriert und wenn ja, wie viele und welche? Bitte unter 

Angabe einer laufenden Nummer aufschlüsseln nach Datum, Uhrzeit, Anzahl der 

Tatverdächtigen, Alter, Zuordnung PMK, Anzeige von Amts wegen oder Anzeige 

durch Private Dritte. 

Antwort auf Frage 11: 

Im Sinne der Fragestellung sind der Landesregierung Straftaten und/oder 

Ordnungswidrigkeiten nicht bekannt. 

Frage 1m: 

Wann wurde die Veranstaltung beendet? 

Antwort auf Frage 1m: 

Der Landesregierung liegen Erkenntnisse im Sinne der Fragestellung nicht vor. 

Frage 2: 

Welche Erkenntnisse liegen der Landesregierung zur Nutzung des o. g. 

ObjektsNeranstaltungsgeländes vor? Von welchen weiteren Veranstaltungen 

der extremen Rechten in dem Veranstaltungsobjekt und/oder auf dem 

Veranstaltungsgelände hat die Landesregierung Kenntnis? Bitte aufschlüsseln 

nach Datum, Art und Titel der Veranstaltung, Anzahl der Teilnehmenden. 



Antwort auf Frage 2: 

Der Landesregierung ist bekannt, dass das Objekt in Gardelegen, OT Roxförde seit 

2020 zur Durchführung der Sommerfeste der JA-LSA genutzt wird. 

Frage 3: 

Welche Erkenntnisse lagen den jeweiligen Behörden (Gemeinde, Landkreis, 

Polizeiinspektion Stendal, Vetfassungsschutzbehörde Sachsen-Anhalt) jeweils 

vor der Veranstaltung vor? Welche Erkenntnisse wurden in die interne 

Gefahrenprognose und Einsatzplanung mit einbezogen? Welchen 

Informationsaustausch gab es zwischen den Behörden? 

Antwort auf Frage 3: 

Nach Erkenntnislage der Polizeiinspektion Stendal sowie des Landkreises Altmarkreis 

Salzwedel wurde eine Teilnehmerzahl von ca. 500 bis 600 Personen, darunter eine 

Vielzahl von Familien mit ca. 100 Kindern zum Sommerfest der JA-LSA am 27. Juli 

2024 erwartet. 

Aufgrund der Erkenntnisse zum „Sommerfest der JA" im Jahr 2023 sowie der aktuellen 

Erkenntnislage wurde nicht von Störungen durch die Veranstaltungsteilnehmer 

ausgegangen. 

Eine Anmeldung dieser Veranstaltung lag sowohl beim Landkreis Altmarkreis 

Salzwedel als auch bei der Hansestadt Gardelegen nicht vor. 

Zu der angemeldeten versammlungsrechtlichen Aktion am 27. Juli 2024 gegen das 

Sommerfest erwarteten die örtlich zuständigen Behörden eine Teilnehmerzahl von ca. 

80 bis 100 Personen der linken Szene. Einzelne Störaktionen von 

Versammlungsteilnehmern oder Dritten, auch um die Anreise der Besucher des 

Sommerfestes der JA-LSA zu erschweren oder zu verhindern, wurden von den 

Behörden nicht ausgeschlossen. 

Frage 4: 

Wurde die Veranstaltung gegenüber den Behörden angemeldet? Welche 

Behörden waren im Votfeld über die Veranstaltung (ab wann) informiert? Wurden 



behördliche Auflagen erteilt und wenn ja, welche? Wie wurde die Einhaltung 

etwaiger Auflagen vor Ort kontrolliert und welche Behörden waren hierfür vor 

Ort im Einsatz? Soweit Auflagen erteilt wurden, wurden diese eingehalten? Wenn 

nein, wurden deswegen Ermittlungsverfahren und/oder OWiG-Verfahren 

eingeleitet? Auflagen bitte vollständig und mit den Begründungen wiedergeben. 

Antwort auf Frage 4: 

Die Veranstaltung wurde gegenüber den Behörden nicht angemeldet. 

Frage 5: 

Wurden sonstige Maßnahmen in Bezug auf die Veranstaltung durch Behörden 

ergriffen - insbesondere zum Jugendschutz - und wenn ja, welche und durch 

welche Behörde? 

Antwort auf Frage 5: 

Der Landesregierung liegen Erkenntnisse im Sinne der Fragestellungen nicht vor. 

Frage 6: 

Welche Maßnahmen der Gefahrenabwehr wurden bezüglich etwaiger strafbarer 

Inhalte der Veranstaltung und/oder strafbarer Handlungen der Teilnehmenden 

(bspw. Volksverhetzung, Verwenden von Kennzeichen verfassungswidriger und 

terroristischer Organisationen, Zeigen des Compact-Logos) ergriffen? 

Antwort auf Frage 6: 

Inhalte und/oder Handlungen im Sinne der Fragestellung wurden nicht festgestellt. 

Maßnahmen zur Gefahrenabwehr wurden nicht ergriffen. 

Frage 7: 

Mit wie vielen Kräften war die Polizei im Einsatz? Welche anderen Behörden des 

Landes, Bundes, einer Kommune, eines Landkreises waren im Einsatz? Bitte 

unterscheiden nach dem Einsatz bei der Veranstaltung, dem Gegenprotest und 

etwaiger sonstiger in Verbindung mit Veranstaltung und/oder Versammlung 

stehender Präsenz in der Umgebung, soweit möglich. Bitte aufschlüsseln nach 

Anzahl der Einsatzkräfte, Dienststellen/ Einheiten. 



Frage 8: 

Bis wann fanden die in der vorherigen Frage erfassten Einsätze mit welcher Zahl 

an Einsatzkräften statt, insbesondere nach Ende des Gegenprotests sowie 

etwaige unter Fragen 4 und 5 erfassten Maßnahmen der Gefahrenabwehr? 

Antwort auf die Fragen 7 und 8: 

Die Fragen 7 und 8 werden zusammenhängend beantwortet. 

Die Beantwortung der Fragen ist der Landesregierung in dem für die Öffentlichkeit 

einsehbaren Teil der Antwort auf die Kleine Anfrage aus Geheimhaltungsgründen nicht 

möglich. Zur Begründung wird auf die Vorbemerkung der Landesregierung zu dieser 

Kleinen Anfrage verwiesen. Die vollständige Antwort der Landesregierung muss 

deshalb als Verschlusssache eingestuft werden. Sie kann bei der Geheimschutzstelle 

des Landtages nach Maßgabe der GSO LT eingesehen werden. 

Frage 9: 

Welche Erkenntnisse liegen der Landesregierung zu Sebastian Koch und dessen 

Aktivitäten, dessen Einbindung in und Bedeutung für die extreme Rechte in 

Sachsen-Anhalt vor? Welche Verbindungen zwischen Sebastian Koch und 

extrem Rechten Organisationen und/oder Parteien sind der Landesregierung 

bekannt? 

Antwort auf Frage 9: 

Sebastian Koch ist der Landesregierung sowohl als Vorsitzender des AfD­

Kreisverbandes Altmarkkreis-Salzwedel als auch als Vorsitzender des JA­

Gebietsverbands Altmark bekannt. 

Die Mitteilung weiterer Informationen ist der Landesregierung in dem für die 

Öffentlichkeit einsehbaren Teil der Beantwortung der Kleinen Anfrage aus 

Geheimhaltungsgründen nicht möglich. Zur Begründung wird auf die Vorbemerkung 

der Landesregierung zu dieser Kleinen Anfrage verwiesen. Die vollständige Antwort 

der Landesregierung muss deshalb als Verschlusssache eingestuft werden. Sie kann 

bei der Geheimschutzstelle des Landtages nach Maßgabe der GSO LT eingesehen 

werden. 



Frage 10: 

An welchen Aktivitäten extrem rechter Gruppierungen, Organisationen, Parteien 

oder Einzelpersonen innerhalb und außerhalb von Sachsen-Anhalt nahm 

Sebastian Koch in den Jahren 2008 bis zum Zeitpunkt des Zugangs der Kleinen 

Anfrage bei der Landesregierung teil? Bitte aufschlüsseln nach Gruppierung, 

Aktivität, Datum, Thema, Ort, Teilnehmer*innenanzahl und Veranstalter*in. 

Antwort auf Frage 10: 

Der Landesregierung im Sinne der Fragestellung vorliegende Erkenntnisse sind der in 

der als Anlage beigefügten Übersicht aufgeführt. Über die darin enthaltenen Angaben 

hinaus liegen der Landesregierung weitere Erkenntnisse im Sinne der Fragstellung vor. 

Deren Mitteilung ist der Landesregierung in dem für die Öffentlichkeit einsehbaren Teil 

der Beantwortung der Kleinen Anfrage aus Geheimhaltungsgründen nicht möglich. Zur 

Begründung wird auf die Vorbemerkung der Landesregierung zu dieser Kleinen 

Anfrage verwiesen. Die vollständige Antwort der Landesregierung muss deshalb als 

Verschlusssache eingestuft werden. Sie kann bei der Geheimschutzstelle des 

Landtages nach Maßgabe der GSO LT eingesehen werden. 

Frage 11: 

Welche Erkenntnisse liegen der Landesregierung zu Aktivitäten, Rolle und 

Funktion von Sebastian Koch bei den „Freien Nationalisten Altmark-West" vor? 

Insbesondere von wann bis wann war Koch ggf. Teil dieser Gruppierung, welche 

Funktion(en) hatte er inne und welche Rolle hatte er innerhalb der Organisation? 

Antwort auf Frage 11: 

Die rechtsextremistische Szene im Altmarkkreis-Salzwedel ist seit vielen Jahren von 

subkulturellen und neonazistischen Personenzusammenschlüssen geprägt. Die losen, 

eher unorganisierten Gruppierungen firmierten über die Jahre unter verschiedenen 

Namen, darunter „Frei Nationalisten Altmark-West" oder „Freie Kräfte Altmark". Unter 

der Bezeichnung „Freie Nationalisten Altmark-West" trat dieser Personenkreis seit 

2014 nicht mehr in Erscheinung. Gleichwohl existieren diese 

Personenzusammenschlüsse unter wechselnden Bezeichnungen bis heute. Sebastian 

Koch ist nach wie vor mit diesen Strukturen verbunden. Feste Funktionen werden in 

diesen Strukturen in der Regel nicht vergeben. 
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18.12.2012 

19.01.2013 

Siehe 
Vorbe­
merkung 

Siehe 
Vorbe­
merkung 

Siehe 
Vorbe­
merkung 

Siehe 
Vorbe­
merkung 

Tangerhütte 

Tangerhütte 

Siehe 
Vorbemerkung 

Keine 
Erkenntnisse 

Siehe 
Vorbemerkung 

Siehe 
Vorbemerkung 

Teilnahme 

Teilnahme 

Siehe 
Vorbemerkung 

Siehe 
Vorbemerkung 

Siehe 
Vorbemerkung 

Siehe 
Vorbemerkung 

Heldengedenken 

Feier 

Siehe Vorbemerkung 

Siehe Vorbemerkung 

Siehe Vorbemerkung 

Siehe Vorbemerkung 

NPD Keine Erkenntnisse 

Keine Erkenntnisse Sebastian Block 

Keine Erkenntnisse Keine Erkenntnisse 

Siehe Vorbemerkung Keine Erkenntnisse 

Siehe Vorbemerkung Keine Erkenntnisse 

Siehe Vorbemerkung Keine Erkenntnisse 

23 

30 

Siehe 
Vorbemerkung 

Keine Erkenntnisse 

Keine Erkenntnisse 

Siehe 
Vorbemerkung 
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Siehe Siehe Siehe Siehe Vorbemerkung Keine Erkenntnisse Keine Erkenntnisse Siehe 
Vorbe- Vorbemerkung Vorbemerkung Vorbemerkung 
merkung 

Siehe Siehe Siehe Siehe Vorbemerkung Keine Erkenntnisse Siehe Vorbemerkung Siehe 
Vorbe- Vorbemerkung Vorbemerkung Vorbemerkung 
merkung 

Siehe Siehe Siehe Siehe Vorbemerkung Keine Erkenntnisse Siehe Vorbemerkung Siehe 
Vorbe- Vorbemerkung Vorbemerkung Vorbemerkung 
merkung 

Siehe Siehe Siehe Siehe Vorbemerkung Siehe Vorbemerkung Keine Erkenntnisse Siehe 
Vorbe- Vorbemerkung Vorbemerkung Vorbemerkung 
merkung 

27.08.2017 Klötze Teilnahme Trauermarsch Keine Erkenntnisse Keine Erkenntnisse 80 

Siehe Siehe Siehe Siehe Vorbemerkung Siehe Vorbemerkung Keine Erkenntnisse Siehe 
Vorbe- Vorbemerkung Vorbemerkung Vorbemerkung 
merkung 

Siehe Siehe Siehe Siehe Vorbemerkung Siehe Vorbemerkung Siehe Vorbemerkung Siehe 
Vorbe- Vorbemerkung Vorbemerkung Vorbemerkung 
merkung 

Siehe Siehe Siehe Siehe Vorbemerkung Keine Erkenntnisse Keine Erkenntnisse Siehe 
Vorbe- Vorbemerkung Vorbemerkung Vorbemerkung 
merkunq 
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Siehe Siehe Siehe Siehe Vorbemerkung Siehe Vorbemerkung Siehe Vorbemerkung Siehe 
Vorbe- Vorbemerkung Vorbemerkung Vorbemerkung 
merkung 

Siehe Siehe Siehe Siehe Vorbemerkung Siehe Vorbemerkung Keine Erkenntnisse Siehe 
Vorbe- Vorbemerkung Vorbemerkung Vorbemerkung 
merkung 

Siehe Siehe Siehe Siehe Vorbemerkung Keine Erkenntnisse Siehe Vorbemerkung Siehe 
Vorbe- Vorbemerkung Vorbemerkung Vorbemerkung 
merkung 

Siehe Siehe Siehe Siehe Vorbemerkung Siehe Vorbemerkung Keine Erkenntnisse Siehe 
Vorbe- Vorbemerkung Vorbemerkung Vorbemerkung 
merkung 

Siehe Siehe Siehe Siehe Vorbemerkung Siehe Vorbemerkung Siehe Vorbemerkung Siehe 
Vorbe- Vorbemerkung Vorbemerkung Vorbemerkung 
merkung 

Siehe Siehe Siehe Siehe Vorbemerkung Siehe Vorbemerkung Siehe Vorbemerkung Siehe 
Vorbe- Vorbemerkung Vorbemerkung Vorbemerkung 
merkung 

Siehe Siehe Siehe Siehe Vorbemerkung Keine Erkenntnisse Siehe Vorbemerkung Siehe 
Vorbe- Vorbemerkung Vorbemerkung Vorbemerkung 
merkunQ 
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Siehe Siehe Siehe Siehe Vorbemerkung Siehe Vorbemerkung Keine Erkenntnisse Keine Erkenntnisse 
Vorbe- Vorbemerkung Vorbemerkung 
merkung 

Siehe Siehe Siehe Siehe Vorbemerkung Siehe Vorbemerkung Siehe Vorbemerkung Siehe 
Vorbe- Vorbemerkung Vorbemerkung Vorbemerkung 
merkung 

Siehe Siehe Siehe Siehe Vorbemerkung Keine Erkenntnisse Keine Erkenntnisse Siehe 
Vorbe- Vorbemerkung Vorbemerkung Vorbemerkung 
merkung 

Siehe Siehe Siehe Siehe Vorbemerkung Siehe Vorbemerkung Keine Erkenntnisse Siehe 
Vorbe- Vorbemerkung Vorbemerkung Vorbemerkung 
merkung 

Siehe Siehe Siehe Siehe Vorbemerkung Siehe Vorbemerkung Keine Erkenntnisse Keine Erkenntnisse 
Vorbe- Vorbemerkung Vorbemerkung 
merkung 

10.05.2019 Keine Kandidatur Vorstandswahl ,,Junge Alternative" (JA)- Keine Erkenntnisse Keine Erkenntnisse 
Erkenntnisse Gebietsverband Altmark 

27.07.2019 Arendsee Teilnahme Sommerfest JA-Sachsen-Anhalt Keine Erkenntnisse 52 
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07.11.2019 Salzwedel Redner Stammtisch ,,Alternative für Deutschland" Keine Erkenntnisse Keine Erkenntnisse 
(AfD) 

Siehe Siehe Siehe Siehe Vorbemerkung Siehe Vorbemerkung Siehe Vorbemerkung Siehe 
Vorbe- Vorbemerkung Vorbemerkung Vorbemerkung 
merkung 

Siehe Siehe Siehe Siehe Vorbemerkung Siehe Vorbemerkung Keine Erkenntnisse Siehe 
Vorbe- Vorbemerkung Vorbemerkung Vorbemerkung 
merkung 

08.01.2020 Gardelegen Teilnahme Stammtisch JA-Gebietsverband Altmark Keine Erkenntnisse 25 

11.01.2020 Keine Teilnahme Klausurtagung JA-Sachsen-Anhalt Keine Erkenntnisse Keine Erkenntnisse 
Erkenntnisse 

Siehe Siehe Siehe Siehe Vorbemerkung Siehe Vorbemerkung Keine Erkenntnisse Keine Erkenntnisse 
Vorbe- Vorbemerkung Vorbemerkung 
merkung 

Siehe Siehe Siehe Siehe Vorbemerkung Siehe Vorbemerkung Keine Erkenntnisse Keine Erkenntnisse 
Vorbe- Vorbemerkung Vorbemerkung 
merkung 
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03.07.2020 Keine Teilnahme Vorstandstreffen JA-Sachsen-Anhalt Keine Erkenntnisse Keine Erkenntnisse 
Erkenntnisse 

Siehe Siehe Siehe Siehe Vorbemerkung Keine Erkenntnisse Keine Erkenntnisse Keine Erkenntnisse 
Vorbe- Vorbemerkung Vorbemerkung 
merkung 

03.10.2020 Keine Teilnahme Wanderung JA-Sachsen-Anhalt Keine Erkenntnisse Keine Erkenntnisse 
Erkenntnisse 

Siehe Siehe Siehe Siehe Vorbemerkung Siehe Vorbemerkung Keine Erkenntnisse Siehe 
Vorbe- Vorbemerkung Vorbemerkung Vorbemerkung 
merkung 

12.12.2020 Keine Kandidatur Vorstandswahl JA-Sachsen-Anhalt Keine Erkenntnisse Keine Erkenntnisse 
Erkenntnisse 

Siehe Siehe Siehe Siehe Vorbemerkung Siehe Vorbemerkung Siehe Vorbemerkung Siehe 
Vorbe- Vorbemerkung Vorbemerkung Vorbemerkung 
merkung 
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Siehe Siehe Siehe Siehe Vorbemerkung Siehe Vorbemerkung Keine Erkenntnisse Siehe 
Vorbe- Vorbemerkung Vorbemerkung Vorbemerkung 
merkung 

31.07.2021 Roxförde Teilnahme Sommerfest JA-Sachsen-Anhalt Keine Erkenntnisse 300 

Siehe Siehe Siehe Siehe Vorbemerkung Keine Erkenntnisse Keine Erkenntnisse Keine Erkenntnisse 
Vorbe- Vorbemerkung Vorbemerkung 
merkung 

Siehe Siehe Siehe Siehe Vorbemerkung Siehe Vorbemerkung Keine Erkenntnisse Siehe 
Vorbe- Vorbemerkung Vorbemerkung Vorbemerkung 
merkung 

Siehe Siehe Siehe Siehe Vorbemerkung Siehe Vorbemerkung Keine Erkenntnisse Siehe 
Vorbe- Vorbemerkung Vorbemerkung Vorbemerkung 
merkung 

Siehe Siehe Siehe Siehe Vorbemerkung Siehe Vorbemerkung Keine Erkenntnisse Siehe 
Vorbe- Vorbemerkung Vorbemerkung Vorbemerkung 
merkung 

05.06.2022 Questenberg Teilnahme Questenfest JA-Sachsen-Anhalt Keine Erkenntnisse Keine Erkenntnisse 
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20.08.2022 Roxförde Teilnahme Sommerfest JA-Sachsen-Anhalt Keine Erkenntnisse 400 

Siehe Siehe Siehe Siehe Vorbemerkung Siehe Vorbemerkung Siehe Vorbemerkung Siehe 
Vorbe- Vorbemerkung Vorbemerkung Vorbemerkung 
merkung 

07.01.2023 Keine Kandidatur Vorstandswahl JA-Gebietsverband Altmark Keine Erkenntnisse 30 
Erkenntnisse 

18.02.2023 Magdeburg Teilnahme Bowlingabend JA-Sachsen-Anhalt Keine Erkenntnisse Keine Erkenntnisse 

22.04.2023 Weißandt- Teilnahme Parteitag AfD Keine Erkenntnisse 400 
Gölzau 

Siehe Siehe Siehe Siehe Vorbemerkung Siehe Vorbemerkung Keine Erkenntnisse Siehe 
Vorbe- Vorbemerkung Vorbemerkung Vorbemerkung 
merkung 

27.04.2023 Magdeburg Teilnahme Lesung von Benedikt JA-Sachsen-Anhalt Keine Erkenntnisse Keine Erkenntnisse 
Kaiser 

19.05.2023 Gardelegen Teilnahme Lagerfeuer JA-Gebietsverband Altmark Keine Erkenntnisse Keine Erkenntnisse 
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05.06.2023 Arendsee Teilnahme Demonstration zum Erhalt JA-Gebietsverband Altmark Keine Erkenntnisse Keine Erkenntnisse 
einer KiTa 

10.06.2023 Gardelegen Teilnahme Landeskongress JA-Sachsen-Anhalt Keine Erkenntnisse Keine Erkenntnisse 

21.06.2023 Dähre Redner Sonnenwendfeier JA-Gebietsverband Altmark Keine Erkenntnisse Keine Erkenntnisse 

30.06.2023 Potsdam Teilnahme Videodreh JA Keine Erkenntnisse Keine Erkenntnisse 

11.08.2023 Roxförde Teilnahme/ Sommerfest JA-Sachsen-Anhalt Keine Erkenntnisse 550 
Finanzierung 

Siehe Siehe Siehe Siehe Vorbemerkung Siehe Vorbemerkung Keine Erkenntnisse Siehe 
Vorbe- Vorbemerkung Vorbemerkung Vorbemerkung 
merkung 

Siehe Siehe Siehe Siehe Vorbemerkung Siehe Vorbemerkung Keine Erkenntnisse Siehe 
Vorbe- Vorbemerkung Vorbemerkung Vorbemerkung 
merkung 
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Siehe Siehe Siehe Siehe Vorbemerkung Siehe Vorbemerkung Keine Erkenntnisse Keine Erkenntnisse 
Vorbe- Vorbemerkung Vorbemerkung 
merkung 

Siehe Siehe Siehe Siehe Vorbemerkung Siehe Vorbemerkung Siehe Vorbemerkung Siehe 
Vorbe- Vorbemerkung Vorbemerkung Vorbemerkung 
merkung 

27.07.2024 Roxförde Verantwortlicher Sommerfest JA-Sachsen-Anhalt Keine Erkenntnisse 500 
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